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Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sátoralja-Ujbely, lőtér 9. szám

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden garmond szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Syllttérben minden garmond sor 80 fill.

Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona félévre 6 kot 
negyedévre 2 50 kor.

— Egyes szám ára 10 fillér. —

POLITIKAI HÍRLAP,
ifj. Meczner Gyula

főszerkesztő.
Majtényi Géza

főmunkatárs.

Hirdetési dij;
Hivatalos hirdetéseknél minden sző ntíi 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél át* 

kedvezmény.

Kiegyezés.
oki 19.

(é.) Amit az ország hónapok 
óta aggódva és reménykedve 
várt: bekövetkezett. A kiegye­
zés meg van kötve. Nem fűzött 
ugyan a nemzet túlzott remé­
nyeket a kiegyezés eredményé­
hez, mert teljes tudatában van 
annak és a múltak szomorú ta­
pasztalatai tanították meg rá: 
hogy a szomszéd elég arcát­
lan ahhoz, miszerint kizsákmá­
nyolásunkra és önérdekeinek elő­
mozdítására a leglelkiismeretle­
nebb fegyvereket is előszedje 
dúsan felszerelt arzenáljából.

Nem a magunk emberei miatt 
aggódtunk. Jól tudtuk, hogy ami 
emberileg tehető, azt jelen kor­
mányunk meg is fogja tenni az 
ország érdekében. Jól tudjuk, 
hogy a nemzet jogainak védelme 
a legbecsületesebb, leghivatot- 
tabb kezekre van bizva, — de 
ugyanakkar jól tudtuk azt is, 
hogy Ausztria képes a legnem­
telenebb fegyverekkel való küz­
delemre, amint bebizonyította azt 
legutóbb a pénzpiacon történt 
fojtogatásunk által, mely ocs- 
mány eljárása százezreket tett 
koldusokká Magyarországon s 
olyan károkat okozott közgazda­
ságunkban, hogy azokat rövide­
sen aligha heverjük ki.

Két alternatíva előtt állott te­
hát kormányunk, midőn a pénz­
ügyileg hasonlithatlanul erősebb 
Ausztriával szemben a kiegyezés 
megkötése által nemzeti érde­
keink védelméről volt szó. Vagy 
el kellett fogadnia azt a keve­
set amit ígértek és amit a szer­
ződésekben megkaptunk, vagy 
bele kellett viuniök az országot 
újból egy tehetetlen helyzetbe 
s olyan újabb megrázkódtatá­
sokba, melyeket hogy kibírtunk 
volna-e ? arra nem mernék igen­
nel felelni.

Közgazdasági helyzetünket te­
kintve, a legkisebb megrázkód­
tatás, mely Megyarországot érné, 
végzetes lehetne. Szegény em­
ber hiába húz ujjat a hatalmas 
és gazdag szomszéddal, — csak 
a rövidebbet húzhatja.

Ilyen előzmények s ilyen stá­
tus mellett a kormány valóban 
kényszerhelyzetbe jutott. — Bár 
szomorkodva vesszük tudomásul 
a tényeket, de be kell ismernünk 
hogy ez esetben tertium non da- 
tur. A kényszer nagy hatalom, 
nem lehetett vele a siker remé­
nyével szembe szállani.

Vannak az uj kiegyezésben 
uj terhek, de nem tagadható, 
hogy vannak olyan pontok is, 
melyek gazdasági megerősödé­
sünknek hathatós tényezői lehet­
nek s igen jótékony befolyással 
bírhatnak helyes kihasználás ese­
tén elhaladásunk és anyagi 
gyarapodásunkra.

Ami minket legközelebbről 
érdekel a lokál patriotizmus ré­
vén, az például a Hegyalja vé­
delme, melynek valóban itt volt 
már a tizenkettedik órája, mert 
itt is százezrek létérdekei forog­
tak kockán, mig a jövőben re­
mélhetőleg kedvezőbbé válik a 
helyzet.

Elfogulatlan, igazságos kri­
tika mellett tehát ha nem is 
adhatunk bár valami nagy öröm­
nek kifejezést, de kormányun­
kat el nem Ítélhetjük; sőt be 
kell ismernünk, hogy XVekerle 
zseniálitása ez úttal is megmen­
tette az országot egy végtelenül 
kínos, bizonytalan jövőtől. Most 
csak az a fő már, hogy a végre­
hajtásnál álljon talpra a kor­
mány, s a nyert csekély előnyö­
ket is úgy igyekezzék kihasz­
nálni, hogy azok valóban elő­
mozdíthassák közgazdasági hely­
zetünk javulását, — mert ettől 
függ minden. Ha egyetlen lépést 
sikerül tennünk az anyagi téren 
való előhaladásban, akkor We- 
kerle emez újabb müve elveszti 
az idegenkedés bélyegét a nem­
zetnél s lehetséges, hogy a ki­
vitelben nagy előnyökkel járhat 
hazánkra. Nincs okunk legtisz­
tább kezű államférfiainknak szem­
rehányásokat tenni. Nehéz hely­
zetükkel számot vetünk és bár 
nem rajongunk a kiegyezésért, 
egyelőre nem is Ítéljük azt el, 
tudva, hogy jó kezekben még a 
rósz is jóra fordulhat.

viselője a naplóbiráló, és Potoczky 
Dezső, a megyaszói kerület képvise­
lője az összeférhetlenségi bizottság­
nak lettek tagjai.

A perrendtartás reformja. Teg­
napelőtt tette le a képviselőnáz asz­
talára Günther Antal igazságügymi­
niszter a „polgári perrendtartásáról 
szóló törvényjavaslatot, mely 791 
§-ból áll s 320 oldalnyi indokolással 
van kisérve. A hatalmas, nagy mű 
egészen átalakítja a polgári bírásko­
dás mai rendszerét, mert a közvet­
lenségen és szóbeliségen alapult. Nagy 
és corpus jutásunkban örök becsű 
lesz e törvény, mely legkiválóbb jo­
gászaink évtizedes tanulmányain épült 
fel s amely Günther igazságügymi­
niszter nevét is méltán fogja meg­
örökíteni.

A tarczali mintasziiret.
— okt. 18.

Mintaszüret Tarczalon.

— okt. 19.

Zemplénmegyei képviselők a Ház 
bizottságaiban. A képviselőház uj 
ülésszakának első ülésén megválasz­
totta bizottságait. A zemplénvárme- 
gyei képviselők közül Bernáth Béla, 
a mádi kerület képviselője a földmi- 
velésügyi, Meczner Béla, a királykel- 
meei kerület képviselője a kivándor­
lási és közoktatásügyi, gr. Andrássy 
Sándor, a homonnai kerület képvise­
lője és dr. Búza Barna a sátoralja­
újhelyi kerület képviselője a pénz­
ügyi, gr. Eszterházy Móricz, a tőke- 
terebesi kerület képviselője a kiván­
dorlási, Nagy Barna, a liszkai kerület 
képviselője a közlekedésügyi, Czibur 
Bertalan, a nagymihályi kerület kép-

Folyó hó 15-én tartotta meg a 
tárcáii vincellér iskola első minta­
szüretét. Sokat tanulhattak a meg­
jelent gazdák, de tanulhattak volna 
a teljes távoliétükkel tüntető borke­
reskedők is.

Sajnosán konstatálhatjuk, hogy 
a Hegyalja nyomorúsága az utóbbiak­
nak teljesen fíekuba. A szüreti eljá­
rást magyarázó igazgató megdicsérte 
példás rendben helyreállított szőlőin­
ket, borkezelésünket azonban — ud­
varias ember lévén — nem igen di­
csérte meg, fogadjuk el a bókot. Hi­
szen igaz, ilyen gyönyörűen glédába 
állított, megnyirt, megfrizirozott sző­
lőket sehol sem találunk; hanem a 
termés eredménynyel ne dicsekedjünk, 
azok maradtak a régiek. Borkezelé­
sünkről pedig valjuk be őszintén, 
hogy az botrányos. A szüreti eljárás 
a régi hegyaljai módnak javított ki­
adása. Bogyóz, de tapostat is és for- 
dittat, eredménye : a sárga sötét szinü 
bor: pedig az egész világon a vilá­
gos zöldes színűt keresik. A bemuta­
tott bogyózók, zuzók megfelelők, az 
ottlévő sajtóknál ismerünk sokkal 
jobbakat is.

A tisztaság kifogástalan. Borke­
zelése mintaszerű. Hogy mire képes 
az erjesztőkamara és a helyes pince- 
kezelés, azt fényesen igazolták a be 
mutatott különféle borok. Úgy kel­
lene ide zarándokolni a gazdáknak, 
mint az igazhivőknek Mekkába.

A borkereskedő urak pedig lát­
hatták volna azt, hogy az általuk 
annyira szükségesnek hangoztatott 
szeszezése a hegyaljai boroknak tel­
jesen felesleges, sőt káros; hogy ezt 
mégis oly nagy mértékben miért űzik, 
azt ők tudják, mi pedig csak gon­
doljuk. A borászati szakosztály gyű­
lésén azonban arra a szomorú tapasz­
talatra jutottak volna a tisztelt bor- 
kereskedő urak, hogy a gazdaközön 
ség kezdi őket halálos ellenségnek 
tekinteni, őket az ellenkezőről meg­
győzni, a borkereskedők dolga.

Walther László.

Borászati szakosztály ülése.

A mintaszüretet délután 2 órakor 
követte a „Zemplénvármegyei Gaz­
dasági Egyesület" borászati szakosz­
tályának ülése, Thuránszky László­
nak, a borászati szakosztály elnöké­
nek vezetése alatt. Szőlőbirtokosaink 
közül mintegy 140-en voltak jelen; 
— sajnos — a borkereskedők közül 
alig „kettő-három . . .“

Ott láttuk a Hegyalja nagyobb 
szőlőbirtokosai s általán közgazda- 
sági életünk notabilitásai valamint a 
vármegyei gazdasági egyesület tagjai 
közül a következőket: id. Meczner 
Gyula főispán, Dókus Gyula kir. ka­
marás alispán, Zalay Andor, gr. Wol- 
kenstein Osvald ; Bernáth Béla, Nagy 
Barna és Búza Barna képviselők ; Des- 
sewfly József, Fügh István, Walther 
László, Lengyel Manó, Constantin Gé­
za, Görgey Gyula (Sátoraljaújhely), 
dr. Kovács Gábor, dr. Bessenyey Zénó. 
Csuka Ödön, Gecsey Péter, Hegedűs 
Sándor, Tarcali Dávid, Órás Károly, 
Kerekes Szilárd, Éhlert Gyula, Réthy 
Aladár, Zimmerman Jakab, Gallovich 
Gyula, Róthfuksz József, stb. na­
gyobb szőlőbirtokosokat s Berze- 
viczy Béla Zemplénvármegyei Gaz­
dasági Egyesületi titkárt.

Thuránszky László elnöki meg­
nyitójában ismertette azt a nyomasztó 
helyzetet, mely a hegyaljai szőlőbir- 
tokosságra nehezedik. Majd felolvas­
tatta a törvényhatóságnak a hegy­
aljai borvédelem ügyében még a múlt 
1906. éven a kormányhoz intézett 
két rendbeli feliratát, melyek a sé­
relmeket élénken feltárják s amelyek 
ezen kérdés szanálására megjelölik a 
leghelyesebb utat is. Általán mond­
hatjuk, hogy Thuránszky igen szép 
beszéde mély hatást keltett, mert ab­
ban olyan adatok is fordultak elő, 
melyek szinte megdöbbentők. Előadta 
többek közt, hogy már eddig mint­
egy 50 agrár kölcsön van felmondva, 
mert a munkaadók alig bírják már 
a terheket. Kéri a Hegyalja szőlőbir­
tokosait, hogy úgy a saját érdekeik, 
mint a Hegyalja jó hírnevének meg­
védése érdekében tömörüljenek.

Bernáth Béla a mádi kerület 
orsz. képviselője beszélt ezután, aki 
reflektálva a felhangzott panaszokra, 
előadja, hogy a képviselőházban is 
szóvátették ők már többször a bajok 
orvoslása iránti kérelmét a Hegyalja 
közönségének s a kormány részéről 
biztosítást is nyertek az iránt, hogy 
a készítendő törvényjavaslatban a 
Hegyaljának zárt területi jellege meg­
lesz óva; a boritaladó mérséklése 
mellett az agrár kölcsönök revíziója 
is gondját képezi a kormánynak. — 
Elősorolja a helyzet nyomasztóságát, 
a napszámok folytonos fokozódását 
(a 60 kajcárból 1 frt. 50 krajcárra 
való emelkedés), s hogy a meglevő 
borkészleten túladni nem lehet; példa 
erre ő maga, kinek 3 évi bortermése 
fekszik a pincében. Végül felhívja 
úgy a szőlőbirtokosokat, mint a bor- 
kereskedőket, hogy össze fogva, egye­
sülve kérelmezzék a kormánynál a 
Hegyaljának zárt területként való ki­
mondását, hogy minden érdek ekként 
megvédhető legyen. (Éljenzés 1 Elfo­
gadjuk 1 felkiáltások követték a be­
szédet.)

k.v"k- ERDÉLYI HENRIK
központi lutes, egészségügyi technikus műszaki irodája mosdó closet

csatornázás, Sátoraljaújhely, Kossuth-utca 169. sz. berendezések.
’Villamos világítás, erőátviteli telepek. Tervet és költségvetést kívánatra készítek.
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2. oldal. ZEMPLÉN. Október 19.

Búza Barna dr. azzal kezdi be­
szédét, hogy a tokaj-hegyaljai szőlő- 
birtokosok majdnem elvesztették már 
önbizalmukat. Siránkozni, panaszkod­
ni tudunk elszórtan, de hogy össze­
tartanánk : erre csak a mai népes 
gyűlés az első példa. Hogy mily ke­
véssé törődünk önmagunkkal, arra 
bizonyíték az is, hogy a hegyaljai 
bortermelőknek egyetlen, hiteles név­
jegyzéke sincs eddig. Elhitetjük ma­
gunkkal, hogy nem tudunk boldo­
gulni; pedig egy kis utána nézéssel 
és összetartással nagy eredményeket 
lehetne elérni; annál is inkább, mert 
a nagy világ még nem tudja, hogy 
itt a szőlők rekonstrukciója után már 
ismét lehet tiszta és hamisítatlan 
hegyaljai bort kapni: holott a bor- 
kereskedők szemmel láthatólag gya­
rapodnak. Borügynökök és kereske­
dők egész lapokat adnak ki önérde­
keik védelmére, mi pedig nem va­
gyunk képesek legközelebbi szom­
szédunkig sem eljutni önismerteté­
sünkkel. A sürgős teendőket 3 pontba 
foglalja össze: Először: megismer­
tetni, hogy létezünk, vagyunk és 
élünk, másodszor, megismertetni a 
nagyvilággal azt, hogy hegyaljai bo­
raink tiszták, jók és hamisítatlanok, 
s harmadszor: minden bort kizárni 
a Hegy aljáról (éljenzés), hogy idegen 
bor innen forgalomba ne kerülhessen. 
Mert ezelőtt is az idegen borok be­
hozatala s innen hegyaljai cégér alatt 
kivitt borok rontották le a mi boraink 
kitűnő hírnevét. Végül indítványozza, 
hogy mindjárt e gyűlésből küldött­
ség menjen föl a kormányhoz, kérel­
mezendő a Hegyaljának zárt területté 
alakítását. A küldöttség vezetésére 
Meczner Gyula főispánt indítványozza 
felkérendőnek. (Nagy éljenzés.) Köz­
ben általános derültséget keltett az 
egyik jelenvolt nagybirtokos által 
felmutatott angolországi rendelmény, 
melynek címzése : „Tokaj, — Ausz­
tria*. íme így ismernek minket a 
legműveltebb államokban is!

Id. Meczner Gyula főispán szép 
beszédét azzal kezdte, hogy örömmel 
látja, miszerint jó szél leng Tokaj- 
Hegyaljánk felé, mert az érdeklődés 
végre a tettekig jutott. Teljes bizal­
mát a földművelésügyi miniszterbe, 
Darányi Ignácba helyezi, aki több­
ször bizonyította be, hogy a Tokaj- 
Hegyalja érdekei iránt igen nagy ér­
zékkel viseltetik s már eddig is igen 
értékes következményei vannak ezen 
érdeklődésnek. Példa rá a sátoralja­
újhelyi szőlők rekonstrukciójához a 
rabmunka erőnek átengedése, melyet 
Darányi Ignác még 1896-ban kezde­
ményezett az igazságügyi kormány­
nyal egyetértésben s amely nélkül az 
újhelyi szőlőhegyek ma is parlagon 
állnának. Majd kifejezést ad ama né­
zetének, hogy bár ő a legnagyobb 
készséggel áll a birtokosok rendelke­
zésére és készséggel megy a deputá- 
ció élén a kormányhoz, de helye­
sebbnek tartaná, ha nem e gyűlésből 
kevesen, de alkalmilag többen, egy 
monstre deputáció menne a kormány­
hoz, mely küldöttségben a Hegyalja 
minden községének lenne kiküldött 
képviselője. Addig mig ez a monstre 
küldöttség egybehozható, memoran­
dumot is készítenének, amelyben kí­
vánságainkat előadhatnánk teljes rész­
letességgel. Ez a küldöttség aztán 
kellően előkészülve, külöuvonaton 
mehetne fel Budapestre. Végül indít­
ványozza, hogy ez impozáns gyűlés­
ből egy meleghangú üdvözlő sürgöny 
intéztessék a földmivelésügyi minisz­
terhez. A főispán ez indítványait ál­
talános helyesléssel s élénk éljenzés­
sel, egyhangúlag magáévá tette a bi­
zottság.

Nagy Barna képviselő a faanyag 
hiányát panaszolja fel. Ma-holnap 
nem lesznek meg a szőlőműveléshez 
szükséges .eszközeink. Felirat küldé­
sét indítványozza a kormányhoz az 
iránt: nyújtson módot a bodnár ipar

fejlődésére ; karolja fel a donga- és 
karó olcsóbb előállithatásának ügyét, 
mint olyanokat, melyeknek a szőlő- 
gazdaságban rendkívül nagy szerepük
van. , , .

Dr. Kovács Gábor arra kén a
jelenlevő orsz. képviselőket: hassa­
nak oda, hogy a bortörvény tárgya­
lását halassza el a kormány addig, 
mig ez a monstre küldöttség innen 
fölmegy, és memorandumát előter­
jesztheti. Egyben kéri a hegyaljai 
szőlőbirtokosokat, tartsanak össze, 
hogy kötéllel ne kelljen aztán a de­
putáció tagjait fogdosni, de védjék 
meg érdekeiket önjavukra.

Haas József tokaji szőlőbirtokos 
felemlíti, hogy tudomása szerint egy 
félmillió korona van készletben a 
tokaj-hegyaljai szőlőbirtokosság fel- 
segitésére. Indítványozza, hogy kér­
jük ki a kormánytól ezt a félmillió 
koronát s ennek segélyével alakítsunk 
szövetkezetei érdekeink védelmére.

Ezek után Thuránszky László 
szakosztályi elnök az elhangzott be­
szédek alapján összesíti a kívánalma­
kat, kimondja ezeket határozatként 
s a küldöttség felmenetelére hozzá­
vetőlegesen nov. 11—12-ikét jelöli 
meg (erről értesítést később közlünk) 
s nyomban meg is alakították a kül­
döttség szervező-bizottságát az egyes 
községekre nézve. E szervező-bizott­
ságnak lesz feladata, hogy minden 
községben agitáljon az ügy érdeké­
ben és a küldöttséghez csatlakozni 
óhajtó vagy arra alkalmas tagokat 
jelölje meg.

Az impozáns, lelkes hangulatban 
lefolyt gyűlés igen jó hatást keltett 
a jeleuvoltakban; felélesztve bennük 
ama tudatot, hogy összetartással so­
kat lehet kivívni.

Az ülés elnöklő Thuránszky 
Lászlót megéljenezve, emelkedett han­
gulatban d. u. 5 óra tájt végződött. 

*
Mint értesülünk f, hó 16-án dr. 

Búza Barna, Bernáth Béla és Nagy 
Barna vármegyénkben orsz. képvise­
lők interveniáltak dr. Darányi Ignác 
földmivelésügyi m. kir. miniszternél 
az iránt, hogy a bortörvény tárgya­
lása a küldöttség felutaztáig elhalasz- 
tassék. Darányi a legnagyobb kész­
séggel jelentette ki, hogy szívesen 
várja a küldöttséget s minden lehe­
tőt meg tesz a Hegyalja érdekében. 
Nem különben hálás elismeréssel 
adózunk e helyen is Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszternek, ki az 
előbb említett képviselők közbenjárá­
sára a külön vonat engedélyezését 
kilátásba helyezte s kimondotta, hogy 
azon a küldöttség tagjai mérsékelt 
áru jegyekkel utazhatnak.

Kitüntetett gátfelügyelő.
Sándor Mihály ünneplése.

— A Zemplén tudósítójától. —

— okt 18..

Minden tekintetben szép és ér­
dekes ünnepség folyt le folyó hó 17-én 
Tőketerebesen abból az alkalomból, 
hogy a Felsőbodrogi Vizszabályozó 
Társulat megtartotta választmányi és 
közgyűlését, melynek első tárgysoro­
zati pontjába Sándor Mihálynak, a 
társulat nyugalomba vonuló, érdemes 
gátfelügyelőjének a koronás ezüst ér­
demkereszttel való kitüntetése lett 
felvéve.

A földmivelésügyi m. kir. mi­
niszter ugyanis a 42 évi, érdemdús 
működés után nyugalomba vonuló 
gátfelügyelőnek a kitüntetést megfe­
lelő ünnepség keretében óhajtván át­
adatni: az ünnepies átadással meg­
bízta id. Meczner Gyulát, vármegyénk 
főispánját.

A lélekemelő ünnepségen meg­
jelent főispánt az ártéri közönség a 
legnagyobb rokonszenvvel és szere­

tettel fogadta annál is inkább, mert 
id. Meczner Gyula volt az, ki mintegy 
30 évvel ezelőtt, mint a Felsőbodrogi 
Vizszabályozó Társulat kiküldött kor­
mánybiztosa, a társulat újjáalakítása 
s az alapjában elhibázott vizszabá- 
lyozás helyrehozatala, rendes mederbe 
való terelése körül sokat fáradozott 
s elévülhetlen érdemeket szerzett E 
tevékenysége főispánunknak a társu­
lat érdekeltségénél mind máig hálás 
emlékezetben van: s a társulati ér­
dekeltség ez alkalmat is felhasználta, 
hogy ezt id. Meczner Gyula rokon­
szenves fogadtatásánál kifejezésre jut­
tassa.

A társulat közgyűlésén az aka­
dályozva volt gróf Andrássy Géza 
helyett gróf Andrássy Sándor v. b. 
t. t. elnökölt, s a folyó hó 17-én dél­
előtt 10 órakor megtartott közgyűlé­
sen impozáns számban volt jelen az 
egész választmány s az ártéri közön­
ség előkelősége majdnem teljes szám­
ban.

Ott láttuk az elnöklő gr. Andrássy 
Sándoron kívül id. Meczner Gyula 
főispánt titkára, dr. Koncz Endre kí­
séretében, Kazinczy Árthurt, Bernáth 
Győzőt, Ganczaugh Miklóst, Malo- 
nyay Ferencet, z. Moskovitz Gézát, 
Péchy Ádámot, Szladek Károlyt, a 
társulat ig. főmérnökét, Szokolay Emil 
műszaki tanácsost, Tahy tiszttartót, 
Szabados Mihály vécsei gk. plébá­
nost, a társulat teljes számú tisztvi­
selőit, gátőreit s az ártéri községek 
biráit s ezenkívül nagyszámú érdek­
lődő közönséget.

A közgyűlést elnöklő gr. Andrássy 
Sándor a jelen voltak üdvözlésével 
nyitotta meg. Azután a kitüntetett 
Sándor Mihály lépett elő, megállva 
id. Meczner Gyula főispán előtt a 
társulat tisztviselői kara és külsze- 
mélyzetétől, valamint az összes ártéri 
községek biráitól környezve.

Id. Meczner Gyula szólott ezután 
a kitüntetett gátfelügyelőhöz szivre- 
ható, s a jelenvolt közönség által 
nagy tetszéssel fogadott, mélyen járó 
beszéd kíséretében átadva,illetőleg mel­
lére tűzve a kitüntettettnek a koronás 
ezüst érdemkeresztet. Az általános tet­
szésben részesült beszéd teljes terjedel­
mében a következőleg hangzott .*

Nagyméltóságu Alelnök Ur!
Igen tisztelt Társulati közönség!

ő cs. és apostoli királyi felsége 
f. évi márc. hó 21-én kelt legfel­
sőbb elhatározásával Sándor Mihály­
nak a Felsőbodrogi Vizszabályozó 
Társulat gátfelügyelőjének sok éri 
hü és buzgó szolgálata elismeré­
séül a koronás ezüst érdemkeresz­
tet legkegyelmesebben adományozni 
méltóztatott.

A vizszabályozás s különösen 
ezen felsőbodrogi vizszabályozó tár­
sulat ügyei iránt is régi idők óta 
meleg érdeklődéssel viseltető föld­
mivelésügyi m. kir. miniszter ur 
dr. Darányi Ignácz ő nagyméltó­
sága megbízott engem, hogy az 
érdemkeresztet a kitüntetett Sándor 
Mihálynak megfelelő ünnepélyes 
módon adjam át.

A legalkalmasabb módnak talál­
tam erre nézve, ha az átadást a 
tekintetes társulat gyűlésén esz­
közlöm. Hiszen a kitüntetett érde­
meinek elismerésére a kezdeménye­
zés innen indult meg s a kitünte 
tés felett való igaz örömnek is itt 
kell tehát leginkább nyilvánulnia 
az ártéri közönség részéről, kinek 
szolgálatában a kitüntetett férfiú 
bokros érdemeit szerezte 1

Készségesen jöttem ide, hogy 
miniszterem parancsának eleget 
tegyek s a kitüntetett férfiú mel­
lére a legnagyobb örömmel tűzöm 
fel a fejedelmi kegy megnyilvánu­
lásának jegyét.

Készségem és örömöm annál 
őszintébb, mert a kitüntetett Sándor

Mihály nekem is nagyrabecsült
munkatársam volt.

Körülbelül 30 éve annak, hogy 
az alkotmányos magyar kormány 
által ezen tisztelt társulathoz kor­
mánybiztosnak lettem kinevezve. 
Nehéz viszonyok között mintegy 
öt esztendeig vezettem ügyeit; 
küzdve a társulat kebelében dúlt 
viszálylyal, a legsúlyosabb pénz­
ügyi bajokkal s a legyőzhetetle- 
neknek látszott elemekkel. — A 
nyári rendszer szerint megkezdett 
s több ízben, de mindig a hydro- 
technika számtani bizonyosságának 
ellenére megfejelt töltésezés újabb 
és újabb katasztrófáknak volt ki­
téve: nem volt tehát csoda, ha az 
ártéri birtokosság kimerült, el­
csüggedt s a szabályozás jövőjében 
minden hitét veszítve többé bírni 
nem tudott.

Ily nehéz viszonyok között is a 
nem csüggedők támogatásával si­
került a társulatot újjá alakitanom 
s megvetnem alapját a ma már 
megállhatóságára többé kérdésbe 
nem helyezhető felsőbodrogi viz- 
szabályozásnak.

Tisztelt társulati közönség 1
Volt idő, midőn egy napon 14 

helyen lett a töltéstest átszakitva. 
Szinte hihetetlennek látszó erőlkö­
désünk, miben a társulat nagy 
kegyelettel említett hűséges volt 
igazgatójával a boldogult Nyomár- 
kay Hugóval, mérnökeivel az öreg 
Fekete Mihálylyal, utóbb Hvozdo- 
vics Antallal, Duka Albert társu­
lati pénztárnokkal, Sándor Mihály 
és Trapli Lajos gátfelügyelőkkel 
kitartóan részt vettünk, — kárba 
veszett. A hitvány, minden össze­
tartó erőt nélkülöző alacsony, laza 
homoktöltések, a szüle ármederbe 
szorított megduzzadt folyók vize ál­
tal ugyszólva elsepertettek. Volt 
idő és helyzet, hogy nemcsak vé­
dekezni nem lehetett, de a védő 
töltésről a védelemre kirendelt 
munkásokkal és társulati személy­
zettel együtt menekülni kellett, 
mert különben a töltést az embe­
rekkel együtt elsodorta volna a 
rohanó áradat! Miglen Hajdú Gyula 
kir. folyamfőmérnök felügyelete 
alatt elkészült s fokozatosan ki­
építve lett a mai szabályozásnak is 
alapját képező szabályozási terv, 
melynek elkészítése körül, mint 
akkoron még kir. segédmérnök 
nagyon sokat dolgozott minisz­
teri megbizottképen, most ezen 
gyűlésen jelenlevő nagyon tisztelt 
Szokolay Emil m. kir. műszaki 
tanácsos ur is.

A nehéz, vészteljes helyzetek­
ben már azon régi időkben is ki­
tűnt Sándor Mihály hősiesnek mond­
ható, önfeláldozó bátorságával. Volt 
eset midőn a töltés testben kelet­
kező nyílást Sándor Mihály saját 
élőtestével tömte be addig, mig a 
betöméshez szükséges anyag elő­
lett hozva s a keletkezett nyílás 
Sándor Mihály teste mellett be lett 
tömve s a gátszakadás akként meg­
lett akadályozva. Belefeküdt Sándor 
Mihály ruhástól a támadó résbe, 
kitéve tagjait a jeges viz érintésé­
nek, kockáztatva egészségét sőt 
életét is a társulat érdekeltsége, 
vagyonának mentése körül.

Ezen önfeláldozó, hűséges mun­
kásságot megtartotta hosszú szol­
gálatának egész ideje alatt, árvé­
delemnél, építkezésnél s a rendes 
napi szolgálatnál egyaránt.

Rászolgált tehát a t. társulat 
elismerésére, köszönetére és hálá­
jára. A fejedelmi kegy pedig egy 
igazán méltó, derék munkásembrt 
és hűséges tisztviselőt sugárzott 
körül ragyogó fényével.

Becsületes, munkás, szorgalmas 
élete fénylő példaként szolgáljon 
önöknek, hivatali társainak s a tár­
sulat összes alkalmazottainak azon

AKT 1ÓI
angol térfi-szabó üzlete

Sátoraljaújhely, Kazinczy-u.

Újítás! Ruhabérlet! Újítás!
Értesítem a t. úri közönséget, hogy a közóhajnak engedve, üzletemben

.ruhabérleti osztályt
állítottam fel. A bérlet három osztályba van sorozva. Az előnyös feltételek nálam tudhatok meg.
E5 Angol, Scot és hazai szövetek, legfinomabb szörmeáruk állandóan raktáron S3
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tudatlan, hogy a hűség, becsüle­
tesség és munkásság megtalálja 
jutalmát. Megelégedés töltse el a 
társulat nagyérdemű kegyelmes el­
nökeit, közgyűlését, választmányát 
s az eg sz ártéri közönséget, hogy 
ily derék munkást 42 évi hűséges 
szolgálat után méltóan kívántak 
jutalmazni. Igaz lelkesedéssel s hó­
doló hűséggel töltse be ezen vidék 
lakosságát a hálaérzet dicsősége­
sen uralkodó királyunk Öfeisége 
iránt, ki a hűséget, becsületességet 
és munkásságot legkisebb alatt­
valójánál is megfigyeli s mások­
nak buzdítására is kitüntetéssel el­
ismeri.

Sándor Mihály ! Ezennel feltü- 
zöm önnek mellére a fejedelmi 
kegy megnyilvánulásának kitün­
tető jelét, a koronás ezüst érdem­
keresztet.

Hordozza azt még igen sokáig 
erővel, egészséggel s boldog meg­
elégedéssel s ha amint értesülök 
jól megérdemlőit nyugalomba lép 
s érdemdús 42 éves hosszú szol­
gálatára vissza tekint, kedves le­
gyen önnek mindig a munkás és 
küzdelmes múltakon való elmeren­
gés s hátralevő éveit édesítse azon 
tudat, hogy a legmagasabb feje­
delmi kegy kisugárzása mellett 
mindig elismeréssel és szeretettel 
fog önről megemlékezni a Fel­
sőbodrogi Vizszabályozó Társulat 
hálás közönsége, annak nagyér­
demű nagyméltóságu elnökei, tiszt­
viselői s több munkatársai.

Én pedig mint régi főnöke s 
munkatársa meleg kézszoritással 
mondok önnek szívélyes üdvözle­
tét s kívánom, hogy az Isién még 
sokáig éltesse!

Az ünnepség emez aktusa való­
ban megható volt. A főispán beszé­
dének hatása alatt a társulat e régi, 
hűséges tisztviselőjén, de a jelenvolt 
közönségen is meghatottság vett erőt. 
A főispán szavainak elhangzása után 
Sándor Mihály gátfelügyelő mondott 
érzelmeitől vibráló hangon köszöne­
tét a kitüntetésért, alkalmat keresve 
magának, hogy a király iránti alatt­
valói hódolatának is kifejezést adjon 
a kitüntetésért, melylyel minden fá­
radozása busásan meg van jutalmazva.

A jelenvoltakra nagy hatást gya­
korló ünnepség méltó befejezéséül a 
társulat részéről gróf Andrássy Sán­
dor intézett a kitüntetetthez meleg­
hangú szózatot, kiemelve hosszú szol­
gálatának, most felsőbb elismerésben 
részesült érdemeit. Beszéde befejez­
tével a jelenvoltak lelkes éljenzése 
közben fogott kezet az érdemdús 
munkásságot kifejtett gátfelügyelővel, 
mire az ünnepség befejezést nyert, s 
a jelenvoltak ama tudattal távoztak 
el, hogy az önzetlen, becsületesen 
végzett munka nemcsak a jól vég­
zett kötelességek boldogító tudatát 
szerzi meg, de megszerzi a munka 
értékét becsülni tudók elismerését, 
méltánylását is s az igaz érdem — 
mint Sándor Mihály gátfelügyelőé is 
— felsőbb helyen sem marad jutal- 
mazatlanul.

A cigányokról.
Véke, 1907. okt. 18.

Csodálatos, hogy oly esetek után, 
mint a dánosi, gyóni rablógyilkossá­
gok s gyermekek elrablásáról szóló 
értesítések, melyek a napilapokban 
csaknem mindennaposak, a társada­
lom nem követeli a végrehajtó hata­
lom birtokosaitól, hogy megvédje őt 
e barbár tömegek féktelenségeitől. 
Mindenkinek, ki az állam által reá 
rótt súlyos közterheket fizeti, joga 
van követelni, hogy életét s vagyo­
nát megvédjék általa nem okozott 
veszélyektől.

Tudjuk, hogy még Mária Terézia
irályné több rendeletet bocsátott ki 

k ______________ _

a cigányok ügyének szabályozására, 
s ezeknek volt is ideig-óráig tartó 
hatásuk. II. József, mikor a jobbágyok 
ügyét rendezte, a cigányokra is hasz­
nos rendszabályokat alkotott. — E 
genialis uralkodó, kitől központositó 
s németesitő törekvései dacára sem 
lehet az eszme gazdagság s akarat­
erő, tehetség tulajdonságait elvitatni, 
ez alkotásában is fején találta a szö­
get. „A polgárias adás első feltétele 
lévén az állandó lakhely14, mindenek 
előtt a vándor élettől akarta őket el­
szoktatni. Földmivelésre kényszeri- 
tette őket, nevöket „uj paraszttá, uj 
magyarrá" változtatta, hogy ezzel is 
gátat vessen kasztszerü külön csopor­
tosulásuknak. Házasságot cigány s 
más osztálybeliek között megenge­
dett és a gyermekeket paraszt szü­
lők között szétosztotta, iskoláztatta, 
földmivelésre tanitatta. Mintegy 14000 
család le is telepedett s nem egy a 
szétosztott gyermekek közül, még 
tudományos pályát is választott. Igaz, 
hogy sok továbbra is kóborolt és ra­
bolt, de ennek inkább az volt az oka, 
hogy II. József vaskeze rövid ural­
kodás után elgyengült, lehanyatlott, 
utódait pedig Magyarország politikai 
kérdései s a hatalom elvesztésének 
félelme annyira lekötötték, hogy ily 
részlet kérdéssel egyáltalán nem fog­
lalkoztak.

Ma nagyon érett a kérdés arra, 
hogy az államhatalom s törvényho­
zás félre téve minden álhumanizmust, 
teljes szigorral s kíméletlenséggel 
szabályozza a kérdést.

Miről van szó ? Arról, hogy ha­
zánkat egy több ezerből álló sokas- 
ság kalandozza be, melynek semmi 
jogos, jövedelmező foglalkozása nin­
csen s mégis jobb módban él, mint 
igen sok szorgalmas munkás. Ez nem 
lehetséges máskép, minthogy lop, ra­
bol. Lehet-e egy oly osztály szemé­
lyes szabadságát, egyéni jogait tisz­
teletben tartani, mely önmagát he­
lyezi törvényen kívül, közterhekhez 
nem járul, újoncot nem ad, polgári 
foglalkozásokat nem üz. A polgárnak 
joga van követelni személyes szabad­
sága respektálását, vagyonának biz­
tonságát, mert e jogáért súlyosan ál­
doz, de gyilkosoknak, rablóknak, tol­
vajoknak, kik e mesterségüket egész 
szemérmetlenül űzik s kik csaknem 
osztályszerü mesterségként folytat­
ják ezt, más törvénye nem lehet még 
egy modern kultur államban sem, 
mint kényszer letelepítés, ha kell 
statárium, gyermekeik erőszakos el­
vétele s polgáriasitása, kiterjeszteni 
reájok az összes közkötelességeket s 
csak azután, ha eredmény mutatko­
zik, részesitendők az egyéni jogok 
s humanizmus előnyeiben.

Talán nomád életünk édes em­
lékei tartanak vissza attól, hogy egy 
vándor nép kihágásait erőszakosan 
megakadályozzuk s megtoroljuk"?

Meg nem érthető 
hogy akkor, midőn a kivándorolt 
százezrek a főIdmÍvelés hasznos foly­
tatását lehetetlenné teszik, mikor az 
idegen munkásoknak fizetett százez­
rek idegenbe vándorolnak anélkül, 
hogy a mi piacunk forgalmát emel­
nék, akkor dologtalanul csavarog egy 
70—80000 főbői álló tömeg anélkül, 
hogy a kultur foglalkozások bárme­
lyikére is alkalmazható volna, sőt a 
polgári foglalkozásokat űző egyéne­
ket vandál merényleteikkel folyvást 
háboriiják s veszélyeztetik.

A dánosi eset után már néhány 
napilap kifogás tárgyává tette a csend­
őrség eljárását, mert kedvelt cigá­
nyainkkal nem elég humánusan bánt. 
Ilyen álhumanizmussal persze lehe­
tetlenné tesszük a rendőri közegek 
sikeres eljárását. Képzelhető e a kö­
zépkori kínzásoknak oly mérve, mely 
még az isten előtt is ne nyerne bün- 
bocsánatot oly egyénekkel szemben, 
kik a dánosi gyilkosság fertelmeit el­
követték. Büntetés e, a fegyház egy

gyengeség.

olyannak, kinek erkölcse nincs s be­
csülete megalázásával büntetni nem 
lehet, ki lényegesen jobban él európa- 
szerte bámult humánus fogházaink 
négy fala között, mint valaha anyja 
keblén élt. Annyi ártatlan kiöntött 
vérért expiálás-e h >gy a gondosan 
Ürösztött, etetett rabok drága életére 
felügyelő orvos vigyáz a fegyb.áz- 
ban? Társadalmat felforgató elemek­
kel szemben követett humanizmus 
vandál kegyetlenség azon osztályok­
kal szemben, kiknek azok életére s 
vagyonára törnek.

A bíróságok az elővezetett ci­
gánytól legelőször azt kérdezik : nem 
bántalmazta-e a csendőr ? Egy ily 
rovott életű bitang vallomásairól 
jegyzőkönyvet vesznek fel, s ha egy 
karcolás észlelhető testén, alig lehet 
megmenteni a csendőrt, hogy állását 
el ne veszítse. Oly tervszerűen, össze­
beszélve követik el merényleteiket c 
cigányok, hogy a nyomozás a leg­
nagyobb mérvben meg van nehezítve. 
Nehány évvel ezelőtt én voltam meg­
bízva a Bodrogközön e^y, főleg az 
oláheigányok ellen indítandó razzia 
keresztülvitelével. — Ez alkalommal 
pontos értesülést nyertem arról, hogy 
mikor a csendőrök az alsó Bodrog­
közön elindultak: az oláheigányok 
már a bési, abarai, leleszi, leányvári 
réveken, titkos jelek által értesítve 
kimenekültek a szomszéd megyékbe.

E veszélyeztetett vidékről épen az 
idén helyezték át a csendőrséget a 
szolgálat kényelmére való tekintettel 
Szomotorra, miért is a cigányok be­
csapásai most sokkal gyakoriabbak.

A cigányasszony o'-rfitó csecse­
mőjét a csendőr orra ala tartja, sőt 
hozzávágja, miközben a legundokabb 
szitkokkal illeti a végrehajtó hatalom 
eszközét, mit ez szó nélkül tartozik 
eltűrni, mert ha megüti, elcsapják.

Nem lehetséges, hogy ily vad 
hordák a törvény ugyanoly védelmé­
ben részesüljenek mint a békés adó­
fizető polgárok. Ezekre külön törvény 
kell, még pedig minél előbb, nehogy 
még több ártatlanul kiontott vér kö­
vetelje az államhatalom megtorló in­
tézkedéseit. Ily célokra időt és pénzt 
kell találni.

Ma az állam mindenhatósága ko­
rának reakciójában élünk, a társa­
dalom felébredt és sok tekintetben 
még a kezdeményezés jogát is ma­
gának követeli. Azt hiszem leghama­
rabb remélhetnénk, hogy e fontos kér­
dést a törvényhozás s belügyminisz­
térium munkaprogramtnjába felvegye, 
ha a társadalom követelő szava mo­
numentálisán felhangzanék s ha a 
vármegyék komoly felirataikkal tá­
mogatnák a társadalmi mozgalmat.

Fődolog azonban, hogy pás trop 
de zole a humanizmusban. Túlzóit 
humanizmusunk még az úgynevezett 
„kisemberekkel44 is kissé korai, cigá­
nyokkal szemben azonban teljesen 
indokolatlan s vétkes.

Szmrccsiinyi líóla.

VARMEGYE ES VAROS

fi megyebizottság uj tagjai.
A választások eredménye.

— A Zemplén tudósítójától. —
— okt. 18.

A törvényhatósági bizottság uj 
tagjainak választása Zemplén várme­
gyében megyeszerte folyó hó 16-án 
ej tetett meg a kiküldött választási 
elnökök által.

A választási mozgalom Sátor­
aljaújhelyben keltette a legnagyobb 
érdeklődést, sőt itt korteskedés is 
folyt az egyik jelölt Móré Dániel ér­
dekében, ki hét szavazattal bukott 
el Hericz Sándorral szemben.

A választások mindenütt a leg­
nagyobb rendben folytak le s ma

már beérkezett tudósításaink alapján 
az eredményeket is közölhetjük.

A f. hó 16-án megtartott megye­
bizottsági tagválasztások eredménye 
Zemplén vármegye választó községei­
ben a következő:

Sátoraljaújhely : Pekáry Gyula, 
Kiss Ödön, Keresztessy Lajos, Hericz 
Sándor.

Szőllőske: Mogyoróssy János.
Bodrogolaszi: Szabó Gyula, Ká- 

lay Emánuel, Mauks Endre.
Homonna : id. Durcsinszky Gyula.
Terebes: Tahy György, Mari- 

kovszky Pál.
Nátafalva: Mihaiovics Jenő, 

Zsembery János, Lászlói! László.
Perbenyik ; Diószeghy Pál, ülbey 

János.
Mád: Bálint János, dr. Blas- 

berger Ignácz, Krausz János.
Mikóháza: Romonyák János, gr. 

Hoyos Viktor.
Tokaj: Székely Károly, Zinner 

Arnold, Fiizesséry Ödön, Neuman 
Albert.

Herczegkut: Payer Ferenc, Os- 
vald Győző.

Pazdics: dr. Widder Márk.
Mezőlaborc : Rigán Mihály, Ho- 

nicskó Pál.
Olasziiszka : Führer Miksa, Princz 

Lajos, Pornárfy Gyula.
Dodrogkeresztur: Balogh Zol­

tán, Halász Pál.
Legyesbénye : Nagy Adolf, Sze- 

keressy János.
Monok : Vári Rezső, Lancsánszky 

János, Peiszerle Pál.
Megyasszó : Mészáros László, K. 

Balog Miklós, Bajusz Imre.
Butka : Haidinger István, Szoták 

István.
Magyarizsép: Horváth Gyula, 

Horváth Hugó, Polyánszky Gyula.
Nagygéres : Kis Vilmos, Dénes 

Imre.
Berettő: Szladek Károly.
Ond: Groszman Adolf, Lantos 

János.
Rákócz : Kolonay Tamás, Hutka 

József.
Szerencs: Bányay János.
Berzék: Pethő Dániel.
Nagymihály: Valkovszky Béla, 

Barnai Andor.
Udva: Madarassy Béla, Fagulya 

Lajos, Tóbiás Herman.
Lelesz: Allender Frigyes, Be- 

regszászy István, Loy János.
Lasztomér: Füzesséry Gyula, 

Bajusz Ernő.
Papháza: Vogler Zénó. Dur­

csinszky Béla.
Csemernye: Métely János, dr. 

Simonovits Ignác.
Szinyér : Miskolczy Endre, Le- 

bovics Mór.
Sztára: Szkurkay Lénárd, Csol- 

lár László.
Tarczal: Hubay Kálmán, Kere­

kes Szilárd, Mankovics János.
Takcsány : Petrasovits Elek, Bu­

ti ay Sándor, br. Fischer Lajos.
Málcza: dr. Kállay József.
Sárospatak I. kerület: dr. Kiss 

Sándor, dr. Molnár Hugó, Hodossy 
Béla, Radii Károly. II. kerület: Szabó 
Ferenc, Csajka Endre.

Zemplénagárd : Kis Károly, Ste- 
fán Béla, Czigányi Géza.

Tolcsvai Nagy Barna, Bolgáry 
Andor, Constantin Géza.

Alsogyertyán : Ganczaugh Mik­
lós, Malónyay Ferenc.

Szécsmező : Strumpf Pál, Bene­
dek Dénes.

Kisczigánd: Kertész János, Ko- 
pocsy János.

Gesztely : Körösi János, Márkus 
János, Mihályi János.

Királyhelmecz: Kemechey Jó­
zsef, Bárczy Gusztáv.

Czéke : Stefancsik József.
Nagydobra: Zaborovszky Kor­

nél, Kubik József.
Nagykövesd: Damjanovich Ágos­

ton, Knopfler Adolf.

3. oldal.

Sirclin
teti a

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
elks —ámtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkel 
„Roeho* orotteü 090magolást.
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Szinna: Deli Endre, dr. Marton 
Dénes, Müller Rezső.

Boly: Kemechey Béla, Glósz 
Alajos.

Girincs: Hankó Gyula, Szobosz- 
lay Lajos.

Tállya: Bernáth Béla (képvi­
selő), Sóhalmy György, Köhler Jakab.

)( Hivatal vizsgálat. Id. Meczner 
Gyula, titkára dr. Koncz Endre kísé­
retében folyó hó 13-án hivatalos 
vizsgálatot tartott a királyhelmeczi 
szolgabirói hivatalnál.

)( A hivatásos tűzoltóság szer­
vezésének ügyével f. hó 18-án foglal­
kozott a város pénzügyi bizottsága, 
s sikerült a szervezés kérdését elo­
dáznia. A határozattal s általában a 
tűzoltóság szervezésének kérdésével 
egy cikk keretében jövő számunkban 
fogunk foglalkozni.

)( Helyreigazítás. Lapunk leg­
utóbbi számában a közig, bizotts. ülé­
séről hozott referádánkban félreérté­
sen alapuló és esetleg káros félre­
értésre okot szolgáltatható tudósítás 
jelent meg, mely tudósításunkat szük­
ségesnek látjuk a következőkben mó­
dosítani : u. i. a hosszulázi iskola­
alap ügyében a főszolgabíró lett ki- 
küldve a kérdés vagyonjogi természe­
tének kinyomozása végett, hogy t. i. 
az érdekelt ingatlanság a községet, 
vagy az iskolát illető vagyon-e ? e 
vonatkozatban tehát a főldmiv. minisz­
tériumhoz felirat küldése határozva 
nem lett. A kir. pénzügyigazgató óv- 
negyedes jelentésének elintézésénél a 
tudósítás a hivatalos utón szerzett 
értesítések szerint szintén téves. U. 
i. a pénzügyigazgató évnegyedes je­
lentésében kiemelte, hogy a múlt év­
hez viszonyítva 404 ezer koronával 
kevesebb adó folyt be ez éven, s kü­
lönösen Sátoraljaújhelyben kilátásba 
helyezte a végrehajtási eljárás foga­
natosításba vételét és szigorítását. — 
Ezen kijelentésre a főispán részéről 
csupán a következő lett megemlítve : 
a hitelviszonyokban visszatartás követ­
kezett be, pénzt nemcsak nem adnak, 
de sőt visszafizetéseket követelnek, ért­
hető tehát, hogy ezen körülmény az 
adófizetésre is kihat, mihez járul az 
aratás gyenge eredménye s általán az 
üzleti pangás, mely körülményből vég­
eredményképen azt hozta ki, hogy ezen 
helyzetre tekintettel a végrehajtásoknál 
is nagy körültekintéssel kell eljárni. — 
így tehát arról, hogy a bizottság a 
kormányhoz felír, hogy a hitelvisszo- 
nyok tárgyában valamely intézkedés 
tétessék, — mert a helyzet a vidé­
ken tarthatatlan, — szó nem volt, 
vagyis ilyen irányú határozat nem 
lett hozva.

Vizsgálat a gimnázium 
építése ügyében.

— okt. 19.

Az évek óta vajúdó helybeli gim­
názium bontása és építése az idei 
ősszel végre a megvalósulás stádiumá­
ba jutott. Azonban sajnos, csakha­
mar meg kellett azt akasztani.

Az erdeti terv szerint ugyanis a 
nemrégiben készült uj szárnyépületre 
0gy második emeletet húztak volna.

Bár többször hallatszott a kétel­
kedés szava: váljon megbirja-e az 
uj szárnyépület a második emeletet ? 
nem fog-e az vagy 400 gyerek súlya 
alatt leroskadni, maga alá temetvén 
tanárt, növendéket egyaránt, olyan 
gyönge építménynek mutatkozott még 
a laikus előtt is, — azonban a kér­
dés válasz nélkül elaludt a bontás 
kezdetéig,

Miután a nyáron megtartott szak­
értői szemlén a kérdés újra felvető­
dött, városunk jeles képzettségű mér­

nöke, Kérészy Gyula, határozottan a 
mellett foglalt állást : „hogy a II. 
emeletté való magasítás nem enge­
délyezhető, mert az ez által fellépő 
túlterhelés az épület állékonyságát 
veszélyeztethetné.“ Ennek bizonyítá­
sára miniszteri felülvizsgálatot kért. 
E hó 16-án meg is érkezett városunk­
ba a kultuszminiszteri kiküldött Baum- 
garten Sándor közalapítványi igaz­
gató és kiváló építészmérnök szemé­
lyében és a vizsgálatot megtartották 
Bogyay Béla tanácsos, Kérészy Gyula 
városi mérnök, az igazgató és a ta­
nári kar jelenlétében.

Baumgarten Sándor eleinte nem 
látott veszedelmes tüneteket a hely­
zetben, de amint lépésről-lépésre be­
bizonyítva látta a városi mérnök ala­
pos érveit az aggodalom és a lehető 
veszély kikerülhetetlenségével szem­
ben, a legnagyobb elismeréssel mon­
dott köszönetét Kérészy kiváló figyel­
méért és a következő jegyzőkönyvet 
vették fel a bizottság tagjai:

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Sátoraljaújhelyben, 

1907. évi október hó 16-án, 13616. 
sz. alatt iktatott ügyben. Jelen 
voltak az alulírottak. Tárgy: A 
kegyes-tanitórend Klastrom-utcai 
gimnáziumához tartozó egy emeletes 
épületre II. emelet felépítésének 
engedélyezése. Mely alkalommal a 
két emeletessé felmagasitani ter­
vezett újabb építésű egy emeletes 
iskolaépület falai több helyütt a 
vakolat íetisztogatásával és lebon­
tásával megvizsgáltatván, megálla- 
pittatott, hogy az egész épület 
vegyes falazattal van építve, melyben 
a terméskövek az alsózsolyomkai 
bányából valók és általában mál­
lásnak indult világos-szürke trachit- 
ból vannak. A téglasorok 110—115 
cm. távolságokban, hármas sorok­
ban vannak alkalmazva. A falazás 
közönséges mészhabarccsal van 
készítve, de a habarcs anyagnál 
alkalmazott föveny agyagosnak 
látszik. A falazásban a falkötés 
általában tökéletlennek mondható, 
amennyiben a terméskőből rakott 
falrészeknél az egyes kövek között 
üregek vannak és a téglasorok álló 
hézagai nagyobbrészt üresen ha­
gyattak. Az alapok megvizsgálásá­
nál kiderült, hogy az a fentebb 
megjelölt minőségű terméskőből 
oly hanyagul építtetett, hogy az 
egész fal szélességen keresztül menő 
tágas üregekkel van keresztül há­
lózva. Mindezeknél fogva és tekin­
tettel a falakon általában látható 
vakolat roskadásokra és repedésekre, 
bár a falak vastagsága a tervezett 
magasítást megengedné, a meg­
állapított lényeges hibák és hiányos­
ságok folytán az épület megmaga- 
sitásának engedélyezése nem vé­
leményezhető, mert ez által fel­
lépő túlterhelés az épület állékony­
ságát veszélyeztethetné. Baum­
garten Sándor fenti vélemény­
ben foglaltakhoz hozzájárul, ameny- 
nyiben a megejtett vizsgálat szerint 
az egyemeletes régi épület anyaga, 
de különösen falazatának kivitele, 
mely a műszaki szabályok figyel­
men kívül hagyásával létesült 
olyan, hogy arra egy második eme­
let ráépítése a fennforgó viszonyok 
között nem tanácsos. Nyilassy 
Károly a főgimnázium igazgatója 
kijelenti, hogy az építtető rend ne­
vében hozzájárul Baumgarten Sán­
dor véleményéhez. Kelt mint fent. 
Bogyay Béla s. k. közig, tanácsos, 
Kérészy Gyula s. k. városi mérnök, 
Baumgarten Sándor s. k. minisz­
teri kiküldött, Nyilassy Károly s. k 
főgimn. igazgató, Tömösváry Ti­
vadar s. k. jegyzőkönyv vezető.

Ezzel a kikerülhetetlen lépéssel 
odajutott a szerencsétlen gimnázium­
ügy, ahol volt négy évvel ezelőtt: 
tört remények, hiú ábrándok 1

Lesz-e ? hol ? hogyan ? mikor ? 
Ki a megmondhatója ? 1

Reméljük azonban, hogy a ke­
gyes-tanitórend főnöksége a nemzeti 
kormány meghallgatásával a lehető 
leghamarabb megtalálja a kibontako­
zás felé vezető utat, amelynek meg­
valósulása nemcsak kívánatos, de 
már égető szükség 1

HÍREK.

— Aggasztó hírek. A király ál­
lapotáról újabban ismét kedvezőtlen 
hírek keltek szárnyra; amennyiben 
Őfelsége állapotában — rövid javu­
lás után — ismét változás állott be, 
mely — tekintve a király öreg ko­
rát — mindenkit aggodalommal tölt 
el. — Abból az alkalomból, hogy 
a király állapotában roszindulatu vál­
tozás állott be : ma, folyó hó 19-én 
délelőtt 10 órakor a statusquo izr. 
hitközség templomában a király fel- 
gyógyulásáért a rabbi a kántor se­
gédletével imát mondott. A királya 
iránt mindenkor hűséggel viseltető, 
lojális magyar nép aggodalommal és 
érthető nyugtalansággal néz a király 
állapotáról szóló hirek felé s igazán 
kívánatos, hogy ez aggodalom túl­
zottnak bizonyuljon.

— Csendőrség köréből. Török 
Kálmán m. kir. csendőrszázadost 
szárnyparancsnoki minőségben a deb- 
reczeni lovas csendőrséghez helyezték 
át s helyére Rozsnyai István debre- 
czeni csendőrszázadost helyezték Sá­
toraljaújhelybe ugyancsak szárnypa­
rancsnoki minőségben.

— Vasutasok küldöttsége idősb. 
Meczner Gyula főispánnál. Ma, folyó 
hó 19-én délelőtt Röszner Tivadar 
máv. ellenőr, a helybeli állomás fő­
nökének vezetésével több tagú kül­
döttség tisztelgett id. Meczner Gyula 
főispánnál, hogy neki átadja azt a 
jegyzőkönyvi kivonatot, melyben vár­
megyénk főispánjának a Magyaror­
szági Vasutas Szövetség sátoraljaúj­
helyi fiókja köszönetét, szavaz azon 
sikeres intervenciójáért, melyet a vas­
utasok magasabb lakbérosztályba való 
beosztása érdekében kifejtett. A kül­
döttséget Rosncr Tivadar állomásfő­
nök vezette a főispán elé s neki szép 
beszéd kíséretében adta át a vasutas 
szövetség jegyzőkönyvi kivonatát, — 
egyben hálás köszönetét mondott a 
főispánnak a vasutasok iránt tanúsí­
tott figyelméért, jóindulatú pártfogá­
sáért, melynek az elért eredmény is 
egyik kétségtelen bizonyítéka. Id. 
Meczner Gyula főispán a szép sza­
vakra meleghangú beszédben vála­
szolt, biztosítva a küldöttséget, hogy 
jogos törekvéseik benne miden kor 
odaadó támogatóra lelnek. A küldött­
ség tagjai a főispánt lelkesen meg­
éljenezték a küldöttségnek tett kije­
lentéseiért, melyek újra biztosították 
a vasutasokat arról, hogy ügyük 
iránt a főispán a legmelegebb érdek­
lődéssel viseltetik. A küldötttség tag­
jait azután a főispán szives, magya­
ros vendéglátásban részesítette.

— A sátoraljaújhelyi közös konyha
üdvös intézménye már a közel jövő­
ben t ljesithetni fogja feladatát. Az 
előmunkálatok csaknem teljesen be 
vannak fejezve, a személyzet fel van 
fogadva s helyiség kibérelve. Dacára 
azonban annak, hogy az intézőség a 
legdicséretesebb agilitással tevékeny­
kedik, hogy a közös konyha mielőbb

megkezdhesse rég várt és óhajtott 
működését: az intézmény életbelépte­
tése halasztást fog szenvedni. Ter­
mészetesen csak pár napi halasztás­
ról van szó s ennek oka az, hogy a 
közös konyha főszükségletét képező 
nagy takarék tűzhely beszerzése aka­
dályokba ütközött. Ugyanis a fővárosi 
vállalkozók több közös konyha részé­
ről kaptak ilyen takarék tűzhely 
megrendelést, úgy hogy momentán 
a rendeléseket nem tudják lebonyolí­
tani. A sátoraljaújhelyi közös konyha 
intézőségének sikerült ily körülmé­
nyek között is megállapodásra jutni 
egy céggel a takarék tűzhely szállí­
tást illetőleg, mely cég a tűzhelyet 
november hó elején fogja szállítani, 
s igy a sátoraljaújhelyi közös konyha 
nem november elején, de 15-én kezdi 
meg működését.

— Eljegyzés. Mészáros Sándor 
Abádszalókról e napokban jegyezte 
e! Isépy Sárikát, Isépy Miklós izsépi 
földbirtokos, vármegyei törvényható­
sági bizottsági tag leányát.

— Kanyarójárvány Sátoraljaúj­
helyben. Sátoraljaújhelyben — érte­
sülésünk szerint — járványszerüleg 
lépett fel a gyermekek között a ve­
szélyes kanyaró betegség. A járvány 
fellépése alkalmából időszerűnek tart­
juk figyelmeztetni a városunk terüle­
tén lévő iskolák igazgatóit és veze­
tőségét, hogy azon gyermekeket, kik­
nek családjában kanyaró eset fordul 
elő : az iskolába való járástól tiltsák 
el, nehogy a járvány veszedelmes 
méretekben való elterjedése ezáltal is 
elősegítessék. A szülők pedig a ma­
guk részéről is tiltsák el gyermekei­
ket az iskolába való meneteltől, ha 
kanyaróban szenvedő gyermekük van: 
hogy igy az orvosok munkáját elő­
segítve a járvány elterjedésének mie­
lőbb elejét lehessen venni.

— A kerületi munkásbiztositó 
pénztár közgyűlése. A sátoraljaújhelyi 
kér. munkás biztositó pénztár Sátor­
aljaújhelyben (Kazinczy-utca, Barthos- 
féle ház) 1904. évi október hó 20-án 
d. u. 2 órakor közgyűlést tart, mely 
a megjelentek számára való tekintet 
nélkül s akkor is, ha azon a munka­
adó és alkalmazott kiküldöttek egyen­
lő vagy nem egyenlő számban vesz­
nek részt, határozatképes lesz. Tár­
gyai annyira fontosak e közgyűlés­
nek, hogy úgy a munkaadók, mint 
a munkások kiküldöttei saját érdekük 
ellen cselekesznek, ha távolmaradnak.

— A szárazság. Az ország me­
zőgazdasági állapotáról szomorú hirek 
érkeznek. Hetek óta, némely helyen 
hónapok óta nem esett eső, a föld 
mindenütt kemény, száraz s az őszi 
mezei munkához sok helyen hozzá 
sem foghattak. Az őszi szántásvetés­
nek ezek a nagy akadályai aggoda­
lommal töltik el a gazdákat, mert 
most már majdnem bizonyos, hogy 
az őszi nagy szárazság kedvezőtlen 
befolyással lesz a jövő évi termésre. 
A korai vetések mindenütt pusztuló- 
ban vannak s a kemény talajon jó­
formán ki sem kelt a vetés. Nagy 
részében az országnak pedig még 
hozzá sem fogtak a vetéshez, mert 
a nagy szárazság következtében a 
szántóföld teljesen alkalmatlan a 
vetőmag befogadására s nincs is, ami 
életre keltené a magot. Nincs kizárva, 
hogy ilyen körülmények között az 
őszi vetés céljaira szolgált földterület 
nagy része meg sem lesz munkálva, 
érzékeny kárára a mezőgazdaságnak. 
Ha csak hamarosan nem áll bo az 
őszi esőzés, nem sok reménységgel 
biztat a jövő esztendő gabonatermése. 
A mezők és legelők is esőt várnak, 
a marhának nincs legelője, a takar­
mányszükség mind súlyosabban ne­
hezedik állattenyésztésünkre. — Még 
nem volna késő, az őszi eső is még 
sokat javíthatna a mezőgazdaság álla­
potán, de minél tovább marad a szán­
tóföld eső nélkül, annál nagyobb

MIT IGYUNK ? xsyuk mohai
r-------—:---------------------- Igyuk mohai
hogy egészségünkét megóvjuk, mert I»vnk mohai 
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer AsyUK monai

forrást, ha gyomor-, bél és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágy hiány és emésztési zavarok áUanak be. 

, v - >----- ------------—w - forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
r‘hS!?fíaiíu^Lf0^á,-1,ínint tf^ésyet65 szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem 
a benne foglalt gyogysoknal fogva kitűnő szere a legkulonfelebb gyomor-, légcső- es húgyszervi betegségeknek. 26 óv óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is minő 
typhus, cholera, megemeltettek azok, a kik kozö nseges ivóvíz helyett a baktériummentes mohai Agnes-vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által alánlva Számos elismerő
8zS?zZ?éiaií0oloVóhh^eií0fÜZetébáen olvafhat°- HítaHáSOlí számá.ra másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szónsaviíotlliteV víznél, sőt a 

né S.*0l0t0b? ’ ,h<?Sy az Agnes-forras vizét a legszegenyebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városkban lerakatok szervez- LT jx i. v / i
tettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden faszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. IvGuVClt bOfVÍZI

Főraktár: SPINDLEB KÁROLY urnái BÁTORALJAUJfflELY.
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veszedelem fenyegeti az ország mező- 
gazdasági állapotát.

— Kérelem. Fölkérem azon je­
lentkezőket, kik még a közös konyha" 
céljaira szükséges felszerelési össze­
get (c=aládonkint 20 kor,) be nem 
fizették ezen összeget mielébb hoz­
zám juttatni szíveskedjenek. Csapó
Lajos.

__ x „Kazinczy-kör“Töketerebe- 
g.-'n. Lapunk előző szimáiban már 
említést tettünk arról, hogy a zem- 
plénvármegyei „Kazinczy-kör" folyó 
hó 20 án Tőketerebesen a gr. Andrássy 
Gyula parkjában levő lovarda helyi­
ségében előadást fog tartani, mely­
nek elnöki megnyitóját id. Meczner 
Gyula főispán, a „Kaz4nczy-kör“ el­
nöke fogja megtartani. Az előadás 
érdekességét fokozni fogja ama kö­
rülmény, hogy azon — mint a már 
általunk leközölt műsorból is látható 
— több főúri szereplő lép fel: igy 
Hadik Endréné, Dessewffy Emilné, 
Andrássy Ilona és Boriska, Almássy 
Irma grófnők és gróf Dessewffy Emil. 
Sátoraljaújhelyből szintén több mű­
kedvelő lép fel az estélyen igy Ber- 
náth Aladárné, Barthos Vilma, dr. 
Hornyay Béla, Isépy Tihamér, Pis- 
kóthy Ferenc és Olchváry Ernő, s 
rajtuk kívül több előnyösen ismert 
műkedvelő. Az előadás iránt — ér­
deméhez méltán — széles körben 
nagy érdeklődés nyilvánul meg, s 
képviselve lesz azon városunk s a 
vidék intelligens társadalmának szine- 
java. Az előadás délután 4 órakor 
kezdődik s 6 órakor ér véget s igy 
a vendégek az este induló vonatokkal 
visszatérhetnek. A vendégeket a vas­
úti állomásnál elegendő számú fogat 
fogja várni. A kiránduló közönség 
részére egy III. oszt. vasúti kocsi is 
rendelkezésére fog állni a helybeli 
állomáson.

— A „Bodrogközi Tiszaszabá- 
lyozó Társulat" közgyűlése. A „Bod­
rogközi Tiszaszabályozó Társulat" f. 
hó 18-án közgyűlést tartott Király- 
helmeczen, mely rendkívül népes volt. 
A közgyűlés fontos tárgyai között a 
társulat tisztikarának megválasztása 
is fel volt véve. Elnökké gr. Mailáth 
József, alelnökkó Sennyey Miklós 
báró választattak meg egyhangúlag, 
lelkesedéssel. Megválasztották ezen­
kívül a társulat választmányát is. Az 
ülés után, melyen id. Meczner Gyula 
főispán s Dókus Gyula alispán is 
jelenvoltak: gr. Mailáth József az 
újonnan megválasztott választmányt 
szüreti ebédre hívta meg.

— „A Máv. kudarca" címmel a 
„Népszava" f. évi október hó 18-án 
megjelent 247-ik számában azt irta, 
hogy a terézvárosi osztálymérnökség 
40 pályafentartási kőmives munká­
sát elbocsájtotta azért, mert résztvet- 
tek az október 10-iki hatalmas tün­
tetésben. A munkások e miatt kimon­
dották volna a pályafentartási mun­
kálatokra vonatkozólag a zárlatot, 
minek következtében az osztálymér­
nökség kénytelen volt az elbocsátott 
40 kőmives-munkást visszavenni. Á 
mint a máv. igazgatósága közli, a 
„Népszava" fenti híradása eleitől-vé- 
gig tendenciózus valótlanság. Tény az, 
hogy a terézvárosi osztály mérnökség 
mintegy 40 Nagymaroson lakó kőmi­
ves-munkása október hó 10-én nem 
jöhetett be a munkába Budapestre 
és pedig azért nem, mert ebben a 
nagymarosi többi munkások őket fe­
nyegetéssekkel, sőt tettleges fellépé­
sükkel is megakadályozták. Nem fe­
lel meg a valóságnak tehát az, hogy 
a kőmives munkások az október 10-iki

tüntetésben részt vettek volna. Az 1 — Menyasszonyi kelengyék áru­
október 11-én munkába jelentkező háza. Felhívjuk olvasóink b. figyel- 
munkásokat az osztálymérnökség mét Sebőn Sándor és Barna Dezső 
tényleg nem engedte munkába állni, cégnek lapunk mai számának hirde- 
minthogy azonban előző napi kima- | tései között foglalt értesítésére, 
rudasuk tekintetéből a fentebb elő­
adott tényállással védekeztek, a fel* 
sőbbség ez ügyben hivatalos vizsgá­
latot rendelte el és miután a vizsgá­
lat során a munkások védekezése 
helytállónak bizonyult, a kőművesek

tökéletes táp-gyógyszernek lehet ne­
vezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógy ereje, s emellett

ízletes és könnyen 
emészthető

A legmakacsabb beteg is 
gyorsan hozzászokik a 

SCOTT-féle Emulsiohoz, 
mely a leggyengébb gyo­
mornak sem okoz nehéz-

Az Emulsió cpQfplrpt 
vásárlásánál

Gyengeséget,
akár szervezeti fejletlenségből, akár 
betegségből származnék, gyorsan gyó- 

továbbra is meghagyattak szolgála- | gyit a SCOTT-féle Emulsio, melyet 
tunkban. — Munkazárlatról szó sem 
volt.

— Nyilvános nyugtató. Barta 
Béla gyárigazgató és Weinberger 
Ignácz gyártulajdonos urak részükre 
egy ügyből kifolyólag megállapított 
nyolc nyolc összesen 16 korona tanú* 
zási dijaikat a „Sátoraljaújhelyi Rab- 
segélyző egyesületinek adományoz­
ták. A midőn ezen összeget nyugta­
tom, egyúttal az egyesület nevében 
emberbaráti nemes áldozatkészségü­
kért őszinte hálás köszönetemet nyil­
vánítom : Kincsessy Péter.

— Gazdát cserélt szeszraktár A 
Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár tulaj­
donát képező szesz szabad magán 
raktár Schweiger Mór, Krausz Lipót,
Kroó Gyula és Teitelbaum Leib vé­
tel utján tulajdonába ment át,

— A helybeli fiók-posta elhelye­
zése. A sátoraljaújhelyi, ajánlott le­
velek és csomagok felvételére szolgáló 
fiók-postát eddigi helyéről, a Főutcá­
nak a nagy templom melletti részé­
ből a Gojdics nővérek dohány tőzsdé­
jébe helyezték át. A fiók-posta hiva­
tal uj helyén is régi hivatását fogja 
szolgálni: ajánlott levelek és csoma­
gok ott ezután is feladhatók. Elhe­
lyezését tekintve a régi helyiség ked­
vezőbb volt, mert a város postai for­
galmának oly részét ölelte fel, a 
mely a főpostától távol feküdt. Az uj

lérheadó pinezéh.
A város közepén több rend­

beli pincze jutányos áron bérbe­
adó. — Bővebb felvilágosítást 
kiadóhivatalunk ad.

r

® A ki ezt figyelembe nem veszi, saját 
élete ellen tör!

IS KAISER-féle
Sj Mell-Caramellák
j=jí a Három fenyő védjegy gyei.
¥= Orvosilag megvizsgálva és ajánlva 
{Öl köhögés, rekedtség, hurut, elnyálká- 
r=ji sodás és torokhurut ellen.
T=jí pr I on közjegyzőileg hitelesített bi- 
M L)I cAj zonyitvány tanúsítja, hogy 
(EH ezen Caramellák hatása páratlan, 
rcni Egy csomag ára 20 és 40 fill.

Egy doboz 80 fillér.
EH Kapható: Horváth Mátyás Sáros­
ra] patak és Hazay Géza gyógyszeré- 

- széknél Tőketerebesen.
a SCOTT-féle 
módszer 

jegyét 
lászt — kériijk 

figyelembe 
venni

Egy eredeti üveg ára 1K. 50 f.7<"   IrAriiilr CJ U

Kapható minden gyógytárbau.

Telefon-számunk: 42.

7392[ 1907. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A saujhelyi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bléy Vilmos 
végrehajlátónak, Havrilla Jánosáé végrehajtást 
szenvedő elleni 800 korona tőkekövetelés és jár. 
iránti végreh jtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. 
törvényszék területén levő Zemplén községben

Féláru vasúti jegy váltására jo- I ftíkVÓ1 a Zempléni 349. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. 
gosilö arcképes évi igazolványok ki- | alatt foglalt s Havrilla Jánosnó szül. Zsadánszki

Mária végrehajtást szenvedi és özv. Szabó Fe

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

állítása az 1908. évre. Az állami és 
törvényhatósági tisztviselők és nyug­
díjasok részére fél áru vasúti jegy 
váltására jogosító arcképes évi iga­
zolványok a jövő évre folyó évi ok­
tóber hó 15-étől kezdve kiállíttatnak
A jelenlegi igazolványokba kapcsolt 
arcképek az uj igazolványok kiállitá- 

elhelyezéssel a fiók-posta s a főposta I sónál nem használhatók,. mihez ké­
jóval közelebb jutottak egymáshoz, I Pes* minden egyes igenyjogosintnak
s azt hisszük, hogy ezzel a közönség 
nem sokat nyert.

Birtokvétel. Az abarai föld­
művesek az ottani határbeli egyik 
nagybirtokból 360 holdnyi területet 
vásároltak meg 130 ezer koronáért.

— A villanyszinház. Mai Her­
man villanysziuházát minden este 
zsúfolásig tölti meg a közönség. Mai

uj arcképet kell beküldeni. Az arc­
kép az előlap alsó szélén (magán a 
fényképen) az arcképen ábrázolt egyén 
által névaláírásával ellátandó. Az 
igazolványok kiállítására egyedül a 
magyar királyi államvasutak igazga­
tósága illetékes, miért is a kezelési 
illeték fejében igazolványonkint fize­
tendő egy korona postautalványnyal 
a magyar királyi államvasutak fő*

renzné Msycr Zsuzs^dq^ S Szabó Károly társtu­
lajdonosok nevén álló s az 1881. évi 60. t.-cz. 
156. §-ának a) pontja értelmében egészben ár­
verés alá bocsátott Hosszú föld dűlőben 1077. 
hrsz. szántóra 398 korona ;

2. a zempléni 850. sz. tjkvben A. I. 1 — 2. 
sorsz. alatt foglalt s l|4 részben Havrilla Jánosné 
ZsadánszVy Mária végrehajtást szenvedő és 1|, 
részben Szalontai Ferenc társtulajdonos nevén 
álló s ugyancsak egészben árverés alá bocsátott 
az alsó és felső keskeny dűlőben 1696., 1756. 
hrsz, szántóra 240 korona ;

3. a 370. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt 
foglalt s l|s részben a végrehajtást szenvedő s 
1|8 részben Havrilla András tu’ajdonos nevén 
álló s ugyancsak egészben árverés alá bocsátott 
a bodrogparti 1489. hrsz. rétre 1 koron ;

4. a 371. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt 
foglalt s Havrilla Jánosné végrehajtást szenvedő, 
továbbá Szabó Ferencné Mayer Zsuzsanna, Szabó 
Károly és Havrilla András társtulajdonosok ne­
vén álló s ugyancsak egészben árverés alá bo­
csátott 1363. hrsz. belső rétre 326 korona ;

_________„ w w __ 5. a zempléni 373. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz.
meg is érdemli eztf a pártolást^ mert I pénztára címére (Budapest, VI. An- I alatt foglalt s a végrehajtást szenvedő nevén 
előadásai valóban szépek és tanulsá- drássy ut 75.) küldendő. A posta- | á11.0 ®erefldomb és Mész dülöbem 473- hrsz- 
gosak. Czőlszerű lenne, ha egy délu- utalvány szelvényén az összeg pon 
tánon kizárólag a helyi tanintézetek | tosan megjelölendő. 3
növendékei számára tartana előadást,

NYÍLT TÉR.*)

szántóra 38 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi 
deczember hó lO-ik napján d. e. ÍO 
órakor Zemplén község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10°|0-át vagyis 39 kor. 80 fill., 
24 k., 14 k. 80 fill., 32 k. 00 fill, és 3 k. 80 fil­
lért készpénzben, vagy az 1881 : LX. t ,-cz, 42. 
§-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság-

mély alkalomból a tantestületek is 
jelen lennének s magyarázatokkal ki­
sérnék a tanulságos képeket, Mai
prospektusából remek számokat le- Nyilatkozat.
hetne egy ilyen ifjúsági előadáshoz Feleségemtől külön váltam, miért
összeválogatni. Pl. a Rákóczi Fern ere .
vonatkozó képek, a Szuezi csatorna, 13 ez uton figyelmeztetek mindenkit,
Hopkin állatsereglete stb. Ajánljuk a hogy sem ő neki, de egyáltalán sen- I ügy miniszteri rendelet 8. §-ához kijelölt ova- 
szinbáz megtekintését, mert méltó kinek az én számlámra ne nyujtsa- 
arra. nak hitelt, mert a mai naptól szá-

, Uj telefon előfizetők, ja an m^va nem vállalok fizetési kötele- 
a következők leptek be a telefon elő­
fizetők közzé s a nevök után jelzett zettséget.
telefon számokat kapták: Behyna Sátoraljaújhely, 1907. évi okt.
testvérek főüzlete: — 37, Behyna jg„£n
testvérek fióküzlete: — 85, Gottes- | Schőn Andor.
mann Miksa tudakozó és cseléd el­
helyező intézete: — 73.

— Tűz Mezőzomboron. Folyó hó 
15-én Mezőzombor községben tűz 
ütött ki, mely egyik ottani nagybér­
lőnek két kazal szalmáját hamvasz­
totta el. — A tarczali mintaszüretről 
hazautazok a vasúti kocsikból néz­
ték a nagy tüzet, mely épen akor- 
tájt keletkezett.

dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 1 <0. §-a 
értelmében a b natpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszoígáltatni.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóságnál 1907. szeptember hó 2-án 

Wieland, kir. törvszki biró.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
A tárcát egyik közelebbi

üti

— Női szőrme boák most érkez­
tek a legújabb angol és francia mo­
del után, valamint pécsi és temesvári 
bőrkeztyük, trikók, alsó ruhák és 
úri nyakkendő különlegességek bá­
mulatos olcsó árakon Almási és Társa 
céghez Sátoraljaújhely.

K. Helyben. 
számunk hozza.

Ifj. D. Helyben. A vers még nem 
meg a mértékünket.

I. Kassa. Tessék ez ügyben a vármegye 
alispán! hivatalához fordulni felvilágosításért.

Nem közölhető: Persze, hogy ő volt 
(tárca.)

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

Éhlert Gyula.

tiszhtókivonatot
* használjunk.

: Legj’obbf hiszH lószer 
/. -<■ a világon

Dunky fivérek
Sátoraljaújhely, főtér 9. szmá

cs. és kir. udvari fényképészek műtermében

a legcsinosabb képek készülnek.
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MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MÜVEK
újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal 

bármily mennyiségű természetes, ve­
gyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű bnziásfiirdői szénsavforrásokból 
szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb 

~ ipari ezélekra . — —

mesterségesen előállott, 
kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfiirdői ásvány- és gyógyvize!!
Vi és Vs literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyaghántalmaknál utói nem ért 
gyógyhatás.

Elsőrendű asztali viz !
Felvilágosítással készségesen szolgál

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

BÁLIKOR
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
hírneves gyártmányaiból ______

állandó bizományi raktárt tart

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ZZ 
ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sörgönyczim : Mnschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon IS. sz.

1 U oil czmíieloii taiU

Védjegy: „Horgonyt4 
--------

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz- 
..................... kölesképpen használva. .............huh..

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk cs csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgoiy“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban ka;iható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0: Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
__________  Mindennapi szétküldés. ________

Eladó.
Égy drb. jó karban levő 

gyermek vaságy 10—12 
éves gyermekek részére 
matraccal együtt. Továbbá 
egy csinos petróleum lámpa 
és képek. Cim a kiadó- 
hivalban

czimbalom-magániskolájában Sátoraljanjhety.
IPUP Kedvező részletfizetési módozatok.

gárbeadó
Sátoraljaújhelyben, a Fő-téren 
lévő Oroszlán korcsma emeletén 
3 ud vari szobából álló lakás 
mellékhelyiségeivel együtt.

Értekezhetni dr Grosz Dezső 
csődtömeggondnokkal.

Olcsón kiadó
röktön 4 szoba, előszoba, konyha 
s mellékhelyiségekből álló lakás 
Jókai-utca Borcsik-ház. Bővebb 
értesítés nyerhető ugyanott.

Csak egy papírt szívunk,ez pedig

heti fizetéssel felvétetik a

„Zemplén"
könyvnyond áj á ban.

-<£

<1, :
Éfee-j

■c

lí rs
mm Imm a|***£5%l I

VJ

Kereskedők iparosok figyelmébe!
IRDBTBSBK

a jövő 1908. évre szóló ^

Zemplc
szamara

ohtóbep ZO-ig jutányos áron felvétetnek ftiodáhivotolunMon. iwm tz. sz.)

o

. ' ‘ A
-
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engyékMenyasszonyt
SCHÖN SÁNDORésBARN a Dezső

czég felhívja a m. t. vásárló közönség szives figyelmét 
az újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévő

MENYASSZONYI KELENGYÉKRE.
—választék —------

H hazai, angol és francia áiuatkolméhhen, valamint selyem, szőnyeg és függönyökben.
Férfi ruhák bei- és külföldi gyártmányú posztókból 

mérték szerint készíttetnek.

MintáJs: kívánatra vidékre is kzöltsá^rriezitesen ^aiastnek:.

1 Első zrapliiBpi fÉnsképíszeti=fetisüWiiitizti §
1 Halász 1 utóda MT1Ű ILLÉS. |
0 jttiiyoj"j*u ‘u‘>\*i‘jrnriri

pl ÁJzlet acvctel. bmmbm
ige Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 50
fí hozni, hogyphelyben, a Ifolgári Takarékpénztár és Hiteloan. 0

épületében lévő, jó hírnévnek örvendő Halász J.-féle első zem- 
0 plénmegyei fényképészeti és festészeti müíntéaetet átvettem 
0 és a mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam. . ^
KJ Hazánkban és a külföldön szerzett^ tapasztalataim arra baton- 
ö tanak, hogy a nagyérdemű közönség igényeinek bármikép is^ meg- 0 
p! felelek. Készítek a mai kor modern irányában haladó ujdonnságokat, jgj 

úgy mint: művészies kivitelű Platin és szépia képeket különleges rgi 
0 árnyalatokkal és kompoziciós háttérrel minden nagyságban és min- 0 dcnnemű felvételeket, interieurokat, valamint tájképek és pillanatnyi || 
0 felvételeket mozgó lényekről, szobafelvételek személyekkel stb, ^ 
a Nagyítások és teljes életnagysága képek bárminő kép után 0
= különféle kivitelben, úgymint matt és fényes kén, olaj, pastel és 5g 
0 akvarell a legjobb hasonlatosság mellett, mérsékelt árban készíttetnek.0 Csoportok és tableauk különféle kivitelben és nagyságban.
53 Specialista gyermek-arcképekben és genre-képek készítésében, pigment XJ 
a képek, opál-képek, üvegen és porcelánon. Fényképek selyemre, 0 
1551 vászonra, fára, sírkőre és miniatőröket bármilyen régi képekről is. 0 

Színes fényképek eredeti színben fényképezve. 0
Efl Ezen Magyarország legújabb találmánya és vívmánya a modern 
0 újdonság és modorn tudomány haladásának nevezhető és ilyen fény gí 
0 képek készíttetnek nálam gyönyörű kivitelben. , , jS
gl Amateur munkák kidolgozását, valamint képes levelezőlapok es p*
gj minden a szakraálioz tartozó munkákat a legjobb kivitelben és leg- 0 
•g jutányosabb árban készítek. 0
■3 Állami hivatalnokoknak igazolványába való képeket kedvezőié- jgj
S nyes áron és a legjutányosabban eszközlök. fgj
» Á nagyérdemű közönség becses pártfogásáért esedezve maradtam
E2 teljes tisztelettel
gj Vasutics Illés, fényképész. 0

I.egíijalíb szerkezetű

Zongorák és Pianinók
T1/* oktávás 3 pedállal

— további igen szép hangú -------

HARMÓNIUMOK
legjutányosabb árban kaphatók, 

esetleg cserébe vagy részletfizetéste is
XTdvardi Szaniszlónál

Sátoraljaújhelyben.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i 1 - féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
K e i 1 - féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f. 
Kell- féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Kell- féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: J. V. Gallotsik. — Kassa: Novelly Sándor utóda. 
Kis-Szeben: Kassewitz J. János.

Épületek, bútorok és
termények

tűzkár elleni biztosítását,
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek melleit

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában.

A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg­

bízottunkat küldjük ki.
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Szigorúan szabott árak! zz 8

művészies szábásu kész

valamint felöltőik:
a szokott nagy választékban raktárunkban 
megtekinthetők és azokat már most, az idény 
kezdetén legolcsóbb szabott árakban

árusítjuk

Sátor alj auj hely, Széchenyi-tér
(volt Bilanovits-féle üzlet).

Mérték szerinti megrendelések a legnjabb kelmékből

-"Sí

mm

i
Zemplén vármegye főispánjától.

1233/1907. főisp. szám.

Pályázati tiitietiáéiy.
Zemplénvármegye törvényhatóságánál szervezett és 

a deczember hóban tartandó általános tisztújító közgyű­
lésen választás által betöltendő

összes tiszti állásosa
a vármegyei ügyviteli szabályzat 2. §-a alapján pályá­
zatot hirdetek és felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy pályázati kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
deczember hó 1-ig adják be, vagy pedig személyes 
jelentkezés esetén abbeli bejelentéseiket ugyancsak a 
jelzett ideig tegyék meg.

A pályázati kérvényhez — akik Zemplén vármegye 
szolgálatában nem állanak — az 1883. évi I. t.-cz.-ben 
előirt képesítettségüket igazoló okmányaikat is csatolni 
kötelesek, mig a vármegye szolgálatában álló pályázók 
pályázatai törzskönyvi lapjaikkal hivatalból lesznek fel­
szerelve.

Sátoraljaújhely, 1907. október hó 12-én.

Meczner Gyula.
főispán.

Dukes és Herzog
Telefon:

öalgócz 1.
GALGOCZ — BUDAPEST

I Telefon •
Budapest 88-09.

Műtrágyát ás takarmánynemiieliet
legjutányosabban szállít.

Képviselőség Zemplén vármegye részére :
KELETI GÉZA, Sátoraljaújhely.

Yesszöparipa-
Üli m

Bergmann és Tsa, Drezda Tetschen a/E.

r E szappan a naponként beérkező 
számtalan elismerő levelek szerint a 
leghatliatósabb gyógyszappan minden 
szeplő ellen, az arcbőrnek pedig finom, 
puha, tetszetős szint kölcsönöz. Kap­
ható minden gyógytárban és drogériá­
ban. Egy darab ára 80 fillér.

El

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jóhirnevü vendéglőm ben 
kitűnő asztali bor 34 krtől 40 
krig, továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 frt 20 krtől 1 frt 
60 krig kapható.

Weinberger Manó.
Saujhely, Korona-u.

Első zciylínőOT Sií Mtor-esarnőí
S.-a.-TJjhelyben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a

számos éveken át létezett

3UT0RRAKTÁRAMAT
a legmodernebb stílben készült

honi gyártmányokkal
felszerelve

a Kazinezy-utcza és Csalogány-köz sarkán 
lévő özy. Rosenbergné-féle házba

helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

Sétomlja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* kőnyvnyomtató intézetében.

vesz
Nem

nesz


